

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . 3 „ — „
Negyedévre . . . 1 „ 50 „
Egy hóra . . . — „ 50 „
Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
(Nádoosy-féle ház)
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó fölszó-
lalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

Kéziratok vissza nem adának

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek fő

Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben.

Gazdatisztek. *)

A főrendház e héten tárgyalta a mezőrendőrségi törvényjavaslatot. Miután a főrendek legnagyobb része földbirtokos, azt kellett volna hinni, hogy ez őket kiválóképpen érdeklő törvényjavaslat tárgyalása alkalmával nagy érdeklődést fognak tanusítani.

Nem úgy történt. Majdnem megjegyzés nélkül fogadták ezen javaslatot s csak egy szakasznál történtek felszólalások.

Legtöbb figyelmet keltett a 16. §., mely elrendelné, hogy a kötött birtokokon, ha azok után 100 frt adó fizetetik, szakképzett gazdatiszt alkalmazandó.

A főrendek e szakasz kihagyását határozták el s ezzel egy oly kérdést érintettek, mely bizonyára megérdemelné, hogy napirendre tűzessék.

A mezőrendőrségi törvény említett szakasza kihagyásának érdemi szempontból nem sok fontosságot tulajdonítunk, de annál az elv-nél fogva, hogy a gazdatiszteknek, kik az állam tanintézeteiben magas kvalifikációt szerettek, meg kellett volna adni azt az elismerést, hogy ama birtokok kezelése, melyeket a törvény a közforgalomból kivett s az állam felügyelete alá helyezett, csakis kvalifikált gazdatisztekre legyen bízható, ha a birtok terjedelme, illetve jövedelmezősége egy ily gazdatiszt fizetésének magasabb regie költségeit megbirja.

Különös módon indokolták a főrendek e szakasz kihagyását; azzal, hogy az ily kötött természetű birtokok birtolója is korlátlanul élvezi annak jövedelmét, tehát nem lehet törvényileg megkötni arészben sem, hogy kivel és miként kezeltesse a birtokot. Volt, aki azt állította, hogy a jó gazda szakképzett gazda-

tiszt nélkül is boldogul, ellenben a rossz gazda azzal is tönkre megy.

A mi nézetünk szerint azonban nem egészen így áll a dolog; mert az ily természetű birtokot a birtoló csak annyiban haszonélvezheti, mennyiben a gazdálkodás által annak állaga, értéke csökkenést nem szenved: ha érzében az államhatalomnak van ellenőrzési joga, azt bizonyára nem teljesítheti célszerűben, mintha a birtolóval szemben törvényileg elrendeli, hogy a birtok a tudomány haladásával lépést tartva, ahoz értő, kvalifikált gazdatiszt által kezeltesse. Az a mondás is sántít, hogy a rossz gazda jó gazdatiszt mellett is tönkremegy; mert a tönkrementés kétségkívül megtörténhetik a birtok okszerű kezelése mellett is, ha a gazda rossz financier. Csakhogy ez esetben nem a birtok megy tönkre, hanem a tulajdonos; míg ellenben a birtok rossz, helytelen kezelése magát a birtokot teszi tönkre s annak jövedelmezőségét évekre visszaveti.

Már pedig a föld hazánkban a nemzeti erő és gazdagság forrása, tehát korán sem volna egy oly törvény igazságtalan, mely a kötött birtokok kezelését (sőt egyáltalán a latifundiumokét) ellenőrzés alá veszi s azokat csakis kvalifikált szakemberek által engedni kezeltetni.

A főrendek e felfogása egyik szomorú jelensége annak a sok akadálnak, melyek a gazdatisztek abbéli törekvésének útjában állnak, hogy maguknak állandó és biztos existenciát s némi függetlenséget teremthessenek. És daczára annak, hogy ma már mindenki elismeri, miként a szakképzett gazdatiszti osztály a nemzeti kulturának erős faktora, tudásánál, szakképzettségénél és produktív erejénél fogva az intelligencia legkiválóbb elemei közé számítandó, hivatva volna a magyar agrárius középosztályt megteremteni, — mégis alig lehet remélni, hogy a gazdatisztek a mai viszonyaik közt, a nagybirtokosok tanusított felfogásával szemben kiküzdhessek maguknak azt

a független állást, biztos existenciát, mely a szakképzett intelligencia bármely osztályát méltán megilleti.

Ha az állam törvényei a független állás biztonságát megtudták adni az erdésznek, okvetlen kellene módot találni arra is, hogy ugyanabban az erősebb, nagyobb számú gazdatiszti osztály is részesíttessék.

Ha már nálunk a latifundiumok koncentrált kezelése a kisebb bérletek rendszerét s az ebből képezhető közép állású gazda-intelligenciának kifejlődését meg nem engedi, a törvényhozásnak azon kellene törekednie, hogy a gazdatiszti osztálynak nyújtson jogokat, melyek folytán a független állást és biztos existenciát kereső, mivel ifjúságot e szép pályára édesgessék: ekkor lehet majd azt várni, hogy a magyar agrár középosztály kifejlődik s politikai, társadalmi, főleg közgazdasági téren magát a nemzet javára érvényesíteni fogja.

Első lépésnek igen jó lett volna az a törvényszakasz, melyet a mezőrendőrségi törvényből a főrendi nagybirtokos urak kihagyni jónak láttak.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése márczius hó 14-ikén. Szederkényi Nándor utalt arra az eljárásra, a melyet a szabadelvű párt és Tisza Kálmán husz esztendőn át az egyházpolitika terén követett. Huzták-halasztották a kérdést, mert így kívánta a hatalmi érdek. Ez a rendszer ma is uralkodik. Kijelenti, hogy hozzájárul Apponyi határozati javaslatához. Serbán Miklós a román nemzetiség szempontjából beszélt. — Azt tárgyalta, hogy tanácsos-e a kétségtelenül létező bajokat ujjakkal szaporítani? Öt percznyi szünet után Horánszky Nándor szólalt föl. Kijelenti, hogy az a féktelen láрма és az a nyomdafesték pusztítás, a mely a kormány javaslatait követi, korántsem az eszmék felvilágosításával és tisztázásával foglalkozik, sőt ellenkezőleg szítja a felekezetek közti ellenségeskedést, szítja a társadalmi gyűlölködést. Rátérve a gyerme-

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

Ébredés.

Megcsalt a szívem dobogása,
Midőn először láttalak.
Lehet, szemed sugára vett meg,
Lehet, pirosló ajkjad,
— De én másnak gondoltalak!

Azt hittem, az vagy, a kit én itt
Lelkemben már rég hordozok;
Kit — rám mosolygó kék szemével, —
Szívem százszor megálmodott,
S meglelni tán sohasem fogok!

Az volt, övé, minden vonásod,
Szemed sugára is az, az.
Mégis — oh, hogy most ébrednek csak!
Kel ajkamon késő panasz:
Hogy még se', még se' te vagy az!

Mit tudom én, hogy mi hiányzik
Tán egy sugár a sziveden;
Egy semmiség, mit meg se lát más,
De mit nem pótol én nekem:
A menyország gyönyöre sem!

... Megcsalt a szívem dobogása
Midőn először láttalak.
Lehet, szemed sugára vett meg,
Lehet, pirosló ajkjad,
— De én másnak gondoltalak!

Szabolcska Mihály.

Mi lehet egy szamárból?

— Schröder-től. —

Kisázsia azon részében, mely a török birodalomhoz tartozik, élt évekkel ezelőtt egy seik. Egy ismeretlen származású szent mauzoleumban lakott, kinek emléke azonban áldott volt, mint egy igazi, erényes muzulmán mintaképe. A hívők ezrei, kik évről-évre sirjához özönlöttek s ott számtalan fájdalomtól szabadulást nyertek, tömérdek ajándékot hoztak neki. Az egyik oliv olajat hozott, hogy a szent sirja felett a lámpa soha ki ne aludjék, — a másik egy kővér borjut, a harmadik szárnyas állatot, a negyedik egy juhot a seik konyhájára. A seik így ment volt minden földi gondtól s egyedül az emberi nem jövőjének alapos vizsgálatásával foglalkozott. Hiressége egyre növekedett s a fiatal dervis, ki szolgálja és tanítványa volt, boldognak érezte magát, hogy mestere dicsőségében s jó napjaiban osztozik, — s szerencséjének tartotta, hogy ilyen szent embert szolgálhat. Végre azonban világgá ment s szerencse kísérte. A seik új szolgálja egy rest, ostoba ember volt, ki 10 esztendeig szolgált a mauzoleumban anélkül, hogy a legesekélyebb vágyat is mutatott volna, mint előde tevé, szerencséjét keresni. Végre a seik egy szamarat vezetvén elő kötőfékjénél fogva, így szólott hozzá:

— Allah kerim, Isten nagy! Te már nem tanulhatsz itt többet, fiam, — menj és dolgozzál másutt. Úlj fel e szamárra, Allah és a próféta kíséren, utazál szerencsésen.

A tanítvány alázatosan megcsókolta a szent ember kezét s a szamarat kötőfékét kezébe véve szó nélkül vezetett azon előre eltökélt szándékkal, hogy felül reá, mihely a szent hely határát elhagyja. Néhány lépés után észrevette, hogy a szamar oly béna és gyenge, hogy lehetetlen rajta utazni. El is vesztette reményét, hogy utazásra használhassa, — a legelső bokorból egy pálczát tört s azzal nógatta kiméletlenül a szamarat a továbbmenésre. Így töltötte az egész napot, be a késő éjjig, s még tovább is ment volna, de a szamar napjai meg voltak számlálva, — az állat bukfeneczet vetett, az utra vetette magát s fölvetette a néhai nevet. A dervis elgondolkozott, mi tevő legyen?

— Ha a szamarat itt hagyom — mondá — husa csakhamar elrohad; én idegen vagyok itt, ezért elfognak, rosszul bánnak velem, kineznek s börtönbe zárnak.

Gondolatai közt végre a dervis azon elhatározásra jutott, hogy a szamarat azon helyen, hol feküdt, elássa. Egy mély gödrött ásott, s sirhalomhoz hasonlóan felhantolta a földet a szamar felett; azután leült fáradtan, és a munkában kimerülve s támasz nélküli sorsa felett elkeseredve sóhajtozott.

Panaszai s könyei közepette egyszerre néhány lovaszt vett észre, kik a pusztán ficzánkoltatták lovaikat. Szép lovaikon s drága ruházatban közeledtek s figyelmök csakhamar a dervisre irányult, ki a sir végén ült. A lovakok közül egy megszólalt:

— Két dervisnek kellett lenni, az egyik meghalt itt az uton s a túlélő eltemette.

kek vallására vonatkozó törvényjavaslatra, kimutatja, hogy az a konfliktusok egész seregét fogja előidézni. Az Apponyi határozati javaslatára szavaz. Szapáry gróf személyes kérdésben szólalt föl. Szilágyi kijelentette, hogy a reformjavaslatokat még Szapáry miniszterelnöksége idején készítették elő s így nem szabad arról beszélni, hogy a reformokat csak végső szükségből rántották elő. Ezután Wekerle válaszolt Vörös interpellációjára, határozotlan kijelentvén, hogy semmiféle ezredáthelyezést, nem terveztek és nem terveznek. Zichy Jenő gróf tette meg végül interpellációját Munkácsy „Hónfoglalás”-ának elhelyezése tárgyában.

Hirek.

— **(Kossuth állapota.)** Épen márczius 15-én járta be a hir nagy Magyarországot, hogy Kossuth Lajos meghalt. A hir, mely nem tudni honnan került, nem volt való. Csak elitelni tudjuk azt a hajszát, melyet a szent öreg betegségével üznek. Kossuth állapota bár súlyos, de nem egészen reménytelen. Turinból márczius 15-én a következő sürgöny érkezett Budapestre a „M.”-hoz:

Turin, márczius 15. (Feladatott 11 óra 45 perczkor, megérkezett 3 óra 30 perczkor.) A nagy beteg állapota oly súlyos lett, hogy az éj folyamán szükségessé vált egy consilium megtartása. Az orvosi tanácskozásban résztvettek: dr. Basso, dr. Bonino, dr. Carlé és dr. Bozzolo professzor. A beható vizsgálódás eredménye jobboldal gyenge tüdőlob megállapítása (melyet dr. Basso már előbb is gyanított). Az orvosok megvizsgálták a beteg köpetét is, mely megerősítette a tüdőlob diagnózisát.

Kossuth tegnap meglehetősen étvágygyal ebédelt azután több órát aludt. Éjjel az önkívületi állapot el is maradt. A beteg folyton dolgozó szobájában lévő ágyában maradt, de egész éjjel be sem hunyta szemét.

Daczára annak, hogy a lecsapolás, és vízihólyag kimosása, valamint a desinfekció elég jó sikerrel hajtatott végre és a vese jól funkcionál, ma reggelre a betegség ismét rosszabbra fordult.

A szív szabálytalanul működik, a beteg nagy nyugtalanság vett erőt, folyton egyik helyről a másikra akar feküdni, mely symptomákat az orvosok rosra magyarázzák.

A városban oly nagy az izgatottság, hogy Bozzolo, Carlé és Basso orvosok rendes bulletinek kiadását határozták el.

A ma reggel kiadott bulletin így hangzik:

„Tüdőlob folytan a láz emelkedőben. A tüdőlob terjed. A beteg oly gyenge, hogy ágyából nem kelhet fel.”

Az orvosok véleménye az, hogy „Imminentissimus veszély nincs...”

Ma reggel Kossuth bánatosan kérdezte:

— Miért nem jön Lajos fiam?

A mikor azt felelték neki, hogy majd eljön, ha jobban lesz; most úgy sincs rá itt szükség, — azt felelte a kormányzó:

— Igaz, nincs rá szükség! Ő sem segíthetne, de azért még is jó volna, ha eljönne.

Az általános állapot nagyon súlyos.

— **(A márczius tizenötödikének megünneplése.)** Pécsen a márczius 15-ikét lelkesen ünnepték meg, bár a hangulat Kossuth Lajos aggasztó állapota miatt nem volt olyan vidám, mint az előző években. A pécsi jogakadémia polgársága a Hattyu nagytermében rendezett igen sike-

rült ünnepélyt márczius 15-ikén d. u. fél 6 órakor. A megnyitó beszédet ifj. Reberics Imre tartotta. Lelkes szavakban emlékezett meg a szabadság napjáról. Utána Eötvös Gusztáv szavalta el Petőfi híres „Talpra magyar”-ját, igazi hévvel. Márczius idus-áról Angyal Pál olvasott föl értekezést, melyben az idevágó adatokat igen ügyesen csoportosította. Kéry Gyula 1848. című költeményét Jasek Sándor szavalta el. Simon József „Becsület és szerelem” czimen egy saját maga által irt elbeszélést olvasott föl a szabadságharc idejéből. Az elbeszélés igen érdekes volt. Ez után a Pécsi Dalárda a Szózat két versét énekelte el nagy precizitással s nagy hatással. A bezáró beszédet Párik József tartotta. Közderültséget idézett elő a gyertyagyújtató és eloltó. Közönség szép számmal volt jelen. S mindegyik előadónak bőven kijutott a tapsokból. Az ünnepély végével a jogászság bejárta az utcákat a „Ne sirj, ne sirj Kossuth Lajos” nóta éneklésével.

A pécsi független polgárok Dollinger Hétfejedelem vendéglőjében tartották meg a szokott márczius 15-iki bankettet. A hangulat Kossuth Lajos betegsége miatt nyomott volt. Egyetlen egy felköszöntés volt, melyet Pleininger Ferencz, lapunk felelős szerkesztője mondott, melyben a szabadság, testvériség, egyenlőség születésnapját ünneplő nemzetet egy családhoz hasonlította, mely a családfő veszélyben forgó életéért remeg s fölhívta a jelenlevőket, hogy forduljanak hő imával a mindenek Alkotójához, hogy Kossuth Lajos, nagy hazánkfia életét a fenyegető veszélytől megmentve, őt a hazának továbbra is megtartsa. A bankett 12 órakor végződött.

A pécsi kereskedelmi középisk. ifjúsága szerényen, saját belkörüben ülte meg az intézet tulajdonosa s az összes tanári kar jelenlétében az 1848-iki márcz. 15-ike emlékét következő programmal: „Talpra magyar” Petőfőtől. Szavalta Nagy Á. III. é. h. Márczius 15. Beniczkytól. Szavalta Molnár I. III. é. h. „Márcziusi mozgalmak” irta és felolvasta Réder Győző II. é. h. „Márczius 15.” Földvárítól. Szavalta Porgesz J. II. é. h. „Márczius idusa” Szávaytól. Szavalta Farkas K. I. é. h. „A magyar nyelv,” Ábrányítól. Szavalta Grelinger K. III. é. h. „Jó Petőfi” Lévaytól. Szavalta Wolf I. II. é. h. A tanári kar élvezettel hallgatta a szavalók lelkes előadását s az ifjak tápot merítettek abból hazaszeretők ápolására. A programot egy számmal meg is toldották: Nagy Ákos III. éves hallgató szavalta ráadásul N. N. „Rákóczy és Kossuth” legújabb költeményét, melynek utolsó szaka:

„Magyar nemzet ezt a szégyent

Meddig fogod még viselni?

Kossuth Lajost is idegen

Földbe engeded temetni?

Hozzuk haza Rákóczit a haza

Szent földjébe!

S hozzuk haza Kossuth Lajost

Hozzuk hamar, — ha még lehet — élve!

A pécsi polgári kaszinó tagjai szintén megünnepték márczius 15-ét. Toldi Béla dr. ügyvéd megnyitó beszéde után Prager János ol vasta fel Herepei Gergely egy értekezését, melyben a külföld ferde felfogásait márczius 15-ének ünnepléséről, czáfolgatja. Majd Véghe Lajos ugyancsak Herepei „Márczius 15-ike” című versét és a „Talpra magyart” szavalta nagy hatással.

Ezután a „Pécsi dalárda” ott levő tagjai a „Hymnust” énekeltek. Az ünnepélyt társas vacsora

Az öreg seik, ennek előbbi ura észrevette, hogy dicsősége elhomályosult s elhatározta, hogy vetélytársát meglátogatja, mialatt alattomban azt hitte, hogy a bölcseségből, mi neki oly sok hátrányt okozott, valamit eltanul.

Az ut hosszu volt, de vágygyal telve tette meg. De ki irhatná le bámulatát, midőn a sirhoz lépve, régi szolgáját felismerte, kit ostobasága miatt egyszer elkergetett. Az is felismerte őt, de egyikőjük sem fedezte fel magát s az új seik azt hitte, hogy régi ura emlékező tehetsége már nem oly jó, mint az övé. Közszenté az öreg seik-et, s több napon át imádkoztak együttesen a szent sirnál. Egy este, midőn egyedül maradtak, az öreg seik fiatal füléhez hajolt s lassan mondá:

— Hosszu életet adjon neked Allah! De a szerencse mily csudálatos változása által érted el, hogy ilyen hirnévvel tette szert?

A másik alázatosan felelt:

— Atyám, mindent, amiben részem van, a nyomorult, béna, megdöglött számárnak köszönhetem, melyet nekem ajándékozta, midőn elhagytalak. Itt van a sirja, minden érdem az övé egyedül.

Mélyen elmerülve ült az öreg seik ott s végig simitá szakálát, — azután felveté szemeit s mondá:

— Isten nagy, vai adjaceb! — különös; — tudd meg, hogy a mauzoleumban, hol oly nagy tiszteletben s dicsőségben részesültem, a te szamarad atyjának csontjai vannak eltemetve! — —

Forította: E l e m é r.

követte, mely a lelkes polgárokat reggelig együtt tartotta. Lelkes fölköszöntőkben nem volt hiány.

Főlemlítésre méltó, hogy márczius 15-én a város egyetlen középületén sem lengett nemzeti színű lobogó.

— **(Dragonescu mai jubileuma.)** Ritka pénzügyigazgatónak jut ki a közelismerésből annyi, mint Dragonescu Dömjén kir. tanácsos, pénzügyigazgatónak, ki a hivatalos merevséggel szakítva, humánus eljárásával közszeretettel vívott ki magának. Ez pedig nagy szó, különösen a pénzügy terén működőknél. Jubileuma napján mi is üdvözljük a jeles pénzügyigazgatót s jókívánatainkat egyesítjük a gratulálók jókívánataival. Ebből az ünnepélyes alkalomból közöljük a jubilans életrajzát. Dragonescu Dömjén kir. tanácsos pénzügyigazgató született 1845. évi szeptember hó 27-én Zold községben, Krassó-Szörény megyében. Tanulmányait végezte Facseton, Lugoson és Temesvárott, — a jogi tanulmányokat Nagy-Varadon. 1868. évi augusztus 15-én belépett a temesvári pénzügyigazgatósághoz mint kezelési gyakornok jelölt. 1868. okt. 31-én, Lónyay pénzügyminiszter által felvetetett kezelési gyakornokká és a gyakornoki vizsga kitűnő sikerrel történt letétele után 1869. márczius hó 9-én valóságos kezelési gyakornokká nevezetett ki, a midőn is 1869. márczius hó 15-én tette le az első hivatalos esküt. 1870. évi január hó 27-én kinevezetett fogalmazó gyakornokká, ugyancsak a temesvári pénzügyigazgatósághoz, ahol is ugyanazon évben aug. hó 10—11-én a magasabb fogalmazói vizsgát jó sikerrel letette. Már szolgáltatásának kezdetén fáradhatlan szorgalmat és ügyességet tanusítván, Kerkápoly pénzügyminisztersége alatt 1871. évi július 26-án p. ü. miniszteri fogalmazó segéddé nevezetett ki és ugyanazon évben október hó 15-én nősült is. A pénzügyminiszteriumon is, kitűnő szolgáltatásának elismerésül 1871. év végén Madarassy Pál államtitkárhoz szolgáltatott be és 1874. aug. 24-én p. ü. miniszteri fogalmazóvá nevezetett ki; mely év december 19-én a pesti kir. Tablánál az ügyvédi vizsgát is jó sikerrel tette le. 1875. febr. 25-éig, tehát nem egészen 6 évi szolgálat után a temesvári pénzügyigazgatósághoz pénzügyi titkárrá nevezetett ki. A temesvári pénzügyigazgatóságnál, mint a személyzeti és illetékügyek előadója képzettségének oly tanujelét szolgáltatva, hogy ő Felső 1882. ápril hó 16-án kelt legfelső elhatározásával p. ü. miniszteri titkárrá nevezetett ki, 1884. évben pedig pénzügyi központi felügyelővé, mely minőségben a pénzügyigazgatás terén szerzett kiváló érdemei elismerésül Ő császári és apost. kir. Felső 1887. évi február hó 20-án kelt legfelső elhatározásával részére a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozni méltóztatott. 1887. évi december 29-én kelt legfelsőbb elhatározással a kir. tanácsosi cím díjmentes adományozása mellett pécsi pénzügyigazgatóvá nevezetett ki, a mely minőségben a mai napig is működik. Tevékenységéről legjobb bizonyosságot tesz azon körülmény, hogy szolgálati ideje alatt a fenntemelt kitüntetésekön kívül a miniszterium által „buzgó szolgálatának elismerésül” húsz ízben dicsértetett meg. Dragonescu készítette a most is érvényben lévő laktanyai rendszabályt a fegyverkezelés és fegyvergyakorlatokra vonatkozólag a m. kir. pénzügyi, illetőleg a vám és adórség részére, továbbá az egyenruházati és felszerelési szabályzatot. Két vaskos kötetet tesz ki a munka, mit Dragonescu központi felügyelő korában a pénzügyminiszter megbízásából készített el.

— **(Békéfi Remig dr. új könyve.)** E napokban hagyta el a sajtót Békéfi Remig dr. ciszterci-rendű áldozópap és egyetemi magántanár „A czikádori apátság története” című legújabb műve, mely két részre oszlik. Az első rész „A czikádori apátság története”, a második meg a kiadatlan okleveleket tartalmazza. Az első rész négy fejezetre oszlik: „A czikádori apátság megalapítása és színhelye”, „A czikádori apátság élete”; „A czikádori apátok pápai megbízásai”; „A czikádori apátság birtokai és jövedelmei.” A rendszer, feldolgozás, szellem és nyelvezet ugyanaz, mint a jeles szerző „Pilis apátság története” című műve két kötetében. A könyv ugyanazon alakban és diszes kiállításban jelent meg, mint a már korábban megjelent mű, s becsületére válik Taizs József könyvnyomdájának. A műről közelebb részletesen fogunk megemlékezni.

— **(Stabat Mater második előadása.)** Mint már jeleztük, a pécsi dalárda az általános nyilvánult óhajnak engedve márczius 18-án, virág vasárnap, esti 8 órakor a városi tornacsarnokban G. Rossini nagy Oratorumát: a Stabat Matert ismételve előadja. — Műsor ugyanaz. Helyárak: I—VI. sorban 1 frt 50 kr., a többi sorban 1 frt, állóhely 50 kr. Deák és karzatjegy 40 kr. Jegyek Valentin Ottó urnál válthatók. Kezdeté pont 8 órakor este.

— **(A Pécsi Kerékpár Egyesület)** f. hó 18-ikán, vasárnap, reggel 9 órakor Mohácsra, d. u. 2 órakor vissza; d. u. fél 2 órakor Szederkénybe és vissza kirándulást rendez. Indulás a Bedő kávéházból.

Ezen észrevétel mindnyájuk előtt nagyon valószínűnek s megindítóknak tűnt fel s tiszteletteljesen léptek a szomorkodóhoz. A gazdag bey, ki a csapat élén lovagolt, mondá:

Isten legyen veled s adjon egészséget! Látjuk, hogy testvéredet itt elveszítetted, — de hagyj fel a panaszzal, — mi, hála Allahnak! kegyes férfiak vagyunk. Mi egy mauzoleumot építünk ezen halott porrai felett, de őrizzedd azt, s azért ne bánkódj a jövő felett!

A dervis belátta, hogy az csak előnyére lesz, ha a beszélőt félbe nem szakítja. Fájdalmasan nyugtós s végre könyvek közt mormogá:

Isten nagy, kegyelme véghetetlen, — de súlyos egy ilyen társat elveszíteni, kivel néhány évig együtt éltem s az egész idő alatt soha egy sértő szó, hazugság ki nem jött száján; mert ő a türelem valódi mintaképe volt.

Sok vigasztalás után azon gondolat újra örömet szerzett neki, hogy a porladozó hamvaknak megadatik a tisztesség. Röviden: egy pompás mauzoleum építettett, egy örök lámpa égett a sir felett, a dervis lett az őrző seik, s a hívők mindenfelől zarándokoltak az új szent sirjához.

Idővel a leghiresebb mauzoleum lett egész Ázsiában, a seik hirneve páratlan volt, nem is tűnt fel, hogy itt bámulatraméltó esodák történtek s egy oly nagy szent hamva naponta bénákat, vakokat gyógyított s elbukottakat tisztított meg.

— **(Virágvasárnapja a székesegyházban.)** Holnap a székesegyházban a barka szentelés a szokásos szertartásokkal d. e. 9 órakor lesz. Az ünnepélyes szent misén Dulánszky Nándor dr. megyés püspök fog czelebálni, esetleg akadályoztatása esetén Troll Eerenz czimz. püspök, pápai prelátus, fényes segédlettel.

— **(A pécsi csendőrség új palotája.)** Engel Adolf és fiai cég a siklósi utcában, a jelenlegi csendőrségi laktanya közvetlen közelében lévő üres telken pompás palotát épített a csendőrség számára. Az épület középe egy emeletes lesz s a legénység laktanyáját fogja képezni; a két csendőrségi földszintes lak a két szárnyon lesz. Az építkezéseket hétfőn kezdték el s októberre teljesen elkészülve fogják átadni. Engel Adolf nem kimél sem költséget, sem fáradságot, csupán az a célja, hogy a város egy díszes épülettel gazdagabb legyen. Az épület a modern igényeknek minden tekintetben megfelelő lesz s berendezése a lehető legfényesebb. Gondoskodik róla pazar bőkezűséggel Engel Adolf. A lakásokat a csendőrség egyelőre 15 évre vette bérbe, évi 2200 frt hasznóbér fizetése mellett.

— **(A pécsi keresk. és iparkamara rendkívüli közgyűlése.)** csütörtökön d. u. 3 órakor tartott meg Littke József elnöke alatt. A napirend előtt Littke indítványozta, miszerint tekintettel azon előzékeny és kiváló támogatásra, melyet a pécsi pénzügyigazgatóság főnöke a kamara iránt a gyakori érintkezések alkalmával mindenkor tanúsított s nevezett ügybuzgó munkásságára Dragonescu Dömjén kir. tanácsos és p. ü. igazgató a kamara levelező tagjává megválasztassék, mely indítványt a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Perczel Béni országgy. képvis. a kamara átíratát megköszönő levele örvendetes tudomásul vétetett. Elnök jelentette továbbá, hogy újabb időben a 15 perczet meghaladó vonatkések a postahivatalnál a közönség tudomására hozatnak, s így J. Engel József hasonló tárgyú indítványa tárgytalanná vált. A tárgyalás alá vett ügyek körül főleg a keresk. min. leiratát az ezredéves orsz. kiállítás tárgyában, melyben tudomására adatik a kamarának, hogy a bejelentési ívek a ker. bizottsághoz legközelebb megküldetnek, s egy szersmind felhívatik a kamara, hogy a kiállítás ügyét melegen felkarolja. Kamarai titkár legközelebb hozza a helyi bizottságok megalakításához. A „magyar ország közigazd. leírása“ című mű kiadását célzó min. leiratot a kamara hálás köszönettel vette tudomásul, mert ezzel tulajdonképpen a kamarának pár év előtt tett javaslata megvalósult. Schapinger Gusztáv indítványképen előterjesztette, hogy az új vasuti üzletszabályzat értelmében kiállított fuvarlevél másodpéldánya sem a fuvardíj tételeket, sem a mellékleteket nem tartalmazza, a mi lehetetlenné teszi, hogy az eladó a vevővel károsodás nélkül gyorsan elszámoljon; kéri a kamarát, miszerint illetékes helyen eszközölje ki, hogy ezen fuvarlevél másodpéldányok mindazon adatokat feltüntessék, melyek a régi feladási vevényeken voltak. Kainer Adolf előterjeszté, hogy Szigetvárról Barsra január 13-ig egy 2 od osztályú személyjegy ára 22 kr volt, most pedig 80 kr, míg Szigetvárról Pécsre, mely ut 2 kilométerrel hosszabb, ugyanazon jegy 40 krba kerül. Kéri a kamara intézkedését. Előzetes megvitatás végett a m. ülésekből kiküldött vasutügyi bizottsághoz utasítottat.

— **(Felfüggesztett adótárnok.)** Czuppon N. mágocsi adótárnokot Vadász pénzügyigazgatói helyettes felfüggesztette állásától. Már a febr. 14-iki hivatalos vizsgálat alkalmával 400 frt hiányt konstataáltak a pénztárban, de az adótárnok másnapra a hiányt fedezte. A legutóbbi vizsgálatkor 5 frt 80 kr. volt a hiány, a mit nem tudott előteremteni. Ideiglenes adótárnokul az eddigi ellenőrt rendelték ki.

— **(A takarékpénztári könyvecské.)** Balog János bissei suhancz nevére nagynénje Balog Mária 3400 frtot helyezett el a pécsi takarékpénztárban, a mi azonban csak a nagynéne halála után szállott volna reája. A fiu azonban attól való féltében, hogy nagynénje leveszi róla kezeit, biztosítani akarta magát és a takarékpénztári könyvet a fiókból elemelte s bejött Pécsre, hogy a pénzt felvehesse. De az időközben értesített takarékpénztár nem adta ki az összeget s így a fiu a könyvecskét több helyen akarta értékesíteni, a mi gyanut keltett s a rendőrség igazolásra szólította föl. A könyvet elvették tőle s visszaadták a nagynéninek.

— **Miért veszik el tőlem a könyvet, hisz az az enyém, mert a nevemre szól —** sopánkodott a fiu a rendőrségi tisztviselő előtt.

— **Nem a tiéd az, hanem a nénédé most még.**
— **No akkor nincs igazság!** — mormogta a fiu s elszomorodva távozott, a mire annál is inkább van oka, mert a nagynéne jóféle virgácsesai várja odahaza.

— **(A baksai körjegyző választás)** élénk kedély-hullámzásokra ad alkalmat a körjegyzőséghez tartozó községekben s a választók valóságos kis képviselő választási izgalmaikat élnek keresztül. A választók zöme leginkább Csana d y okl. jegyző

körül csoportosul, de sűrűn emlegetik Bogyai és Visi segédjegyzőket is, kik a hivatalos kandidációban benne is foglaltatnak.

— **(Tolvaj cseléd.)** Nagy Kati szili születési cseléd Budapest szolgált Levandovszky Antal 52-ik gy. e. főhadnagynál, kitől ékszereket, ruha és ágyneműket lopott el s Pécsre szökött. Itt a lopott tárgyakat részint eladta, részint elzalogosította. Tegnap fogták el s letartóztatták.

— **(Letört virág.)** Csergy György, a pécsi 19-ik honvéd gyalogezred őrnagyát és nejét szül. Boziano Alexandrinnet súlyos csapás érte, leányuk Alexandrinne f. hó 15-ikén életének 16 ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. A kedves kis leányka csak nem régen gyógyult föl a tifusból, mibe körülbelül 2 hét előtt visszaesett, s a mi korán a sirba vitte. A szülőket, kik leányukat nagyon szerették, rendkívül megrendítette ez a haláleset. Csergy őrnagy, ki Somogyba küldetett ki ujonczállításra 10 nappal ezelőtt, súlyos betegen hagyta kedvencét itthon. S midőn a kis leány állapotát reménytelenül látta, engedélyt kért a hazatérésre, a mit csak négy nappal ezelőtt kaphatott meg. Még életben találhatta leányát, de az orvosi tudomány nem volt képes őt megmenteni az életnek. Enyhítse némileg nagy fájdalmát a bánatos szülőknél az ismerősök és barátok nagy részvéte, mit e korai halálozás széles körben előidézett.

— **(A „Pécsi polgári Casinó“)** ma tartja az idei ciklus utolsó estélyét, melynek műsora következő: 1. „A munkás kérdéscről.“ Felolvassa Kozári Gy. 2. „Trieszti emlék“ Hammerer K.-tól. Cziterán előadja Eckhardt Antal. 3. „Tetemre hívás.“ Arany János balladája. Szavalja Holler Béla. 4. Szalonkplék. Zongora kísérettel énekl. Selényi Antal. 5. „Az én pehhem.“ (Humoros önvallomás.) Felolvassa Kozári Gy. végül tombola.

— **Tyukhus levesre fájt a foguk.)** Kalányos Kati, Kalányos Vera mánfai s Korpás Mari nagy-budméri cigánylányok több keszui lakostól egész sereg tyukot és libát loptak. Épen akkor csípték meg őket, mikor javában ették a párolgó tyukhus levest. Tagadni persze semmit sem lehetett, mert mindent megtaláltak náluk.

— **Miért loptátok el a sok tyukot s libát?** — kérde tőlük a hivatalos közeg.

— **Azért instálom, csokolom a kis lába nagy ujját,** — válaszolták kórusban a fekete nimfák, — mert egy kis tyuk hus levesre fájt a fogunk. Használunk volt jajveszékélésük, átadták őket a királyi ügyészségnek.

— **(Az 52-ik gyalogezred tavaszi fegyvergyakorlata Pilis Csabán.)** A 4-ik hadtest csapatai, mint minden évben, ez idén is április 15-ikén megkezdik a pilisabai barakokban való táborozást, hol a füstnélküli löporral való harcszerű lövést fogják a csapatok gyakorolni. A táborozásra legelőször a 32-es ezred 1-ső zászlóalja vonul ki az 52 es Frigyes főherczeg nevet viselő pécsi ezreddel. Ezeket négy heti táborozás után a többi gyalogezredek váltják föl.

— **(A pécsi izr. hitközség képviselő-testülete)** f. évi márczius 25-ikén d. e. 10 órakor tartja a rendes tavaszi közgyűlést, a melyen egy előjárásági s egy iskolaszéki tagot fognak választani.

— **(A pécsi Chewra-Kadisa egylet közgyűlése)** márczius 15-én d. u. 4 órakor tartott meg az izr. iskola disztermében Wertheimer Jakab elnöke alatt s azon a mult évi jelentés terjesztetett elő. A jelentés folyamán elnök elismerően nyilatkozott a tagok áldozatkészségéről s jelentette, hogy az egylet jótékony czélokra 1893. év folyamán 8300 frtot fordított. Kötelességének tartotta azonban kijelenteni, hogy az egylet prosperálása csak azon esetben lesz elérhető, ha a tagok, főleg a választmány, nagyobb buzgalmat fejt ki az ügyek személyes vezetése s az ülések szorgalmasabb látogatása által. Az egyletnek ez időszerint 260 pártoló tagja van. A vezetőség azon óhaját fejezte ki, vajha a város területén lakó hitsorsosok is e szent egylet kötelességét vállalják. A közgyűlés végeztével a közönség az imaházban isteni tiszteletre gyűlt össze, hol Perlsz Armin dr. főrabbi nagyhatású magyar hitszónoklatot tartott s nemes lelkesedéssel fejtegette a márczius 15-ikének nagy jelentőségét; beszéde végén megemlékezett Jellinek Adolf dr. pécsi főrabbi elhunytáról, rokonszenvesen esetelven kiváló érdemeit.

— **(A debreczeni kereskedelmi akadémia)** volt tanítványait fölkeri az igazgatóság: jelentsék be f. hó 31-ig jelenlegi alkalmaztatásuk minőségét és javadalmát, hogy a tanítványok új palotájának fölavatása alkalmából kiadandó emlék könyvben az érettségivel távozottak teljes névsora közölhető legyen.

— **(Boldogtalan élet.)** Hagel Prokop János, buda-örsi illetőségű cipészesség Mohácson életuntagságból a Dunába ugrott; holttestét még nem találták meg. Az öngyilkos a hatvanas években Budapest szép üzlettel bírt, de mikor neje meghalt, annyira erőt vett szívében a bánat, hogy üzletét s gyermekeit elhagyva, világgá ment. Így került Mo-

hácsra, hol végre megszabadította magát a boldogtalan élet terhetől.

— **(A pécsi cipész és csizmadia betegsegélyező pénztár)** f. é. márczius hó 25-ikén d. u. 3 órakor a Kis-Flórián-utca 4. sz. házban közgyűlést tart. A tárgysorozat következő: Elnöki jelentés. Az igazgatóság pénztári jelentése, a zárszámadás kimutatása és a fölmentvény megadása. 18 igazgatósági tagnak megválasztása. Felügyelőbizottság és választott bíróság megválasztása. Az alapszabályok 4-ik §-nak módosítása. Indítványok. 1893. évben a tagok összes száma 283 volt; 46-an betegedtek meg; a betegségi napok száma 438 volt. Kifizettek 15 frt 37 kr táppénzt; az orvosoknak 75 frtot; gyógyszerre 61 frt 26 krt; a kórházban 3 frt 08 krt. Az összes bevételek 434 frt 05 krra rugtak. Az összes vagyon 177 frt 06 kr.

— **(Kabátos bandita.)** Schulhof Ignác 1885. év szeptember 27-én szökött meg a verőcei fogházból, hol betörés-lopás miatt őrizték, — egyenesen Dárdára, s ott mint irnok működött egy ügyvéd mellett. Vakmerőségét erősen jellemzi az a körülmény, hogy az Eszékhez közel fekvő Dárdán nem csak élni, hanem kellemesen élni tudott. Az eszéki törvényszéktől f. hó 13-ikán érkezett a megkeresés a dárdai kir. járásbíróshoz, hogy a szökevény Schulhofot szállítsák át Eszékre. A csendőrök épen az utcán találták meg. . . A jeles férfiú, ki vádaskodó természetével valóságos réme volt sok embernek, a csendőrök megpillantására kerekelt akart oldani, de nem lehetett, megfogták. Aztán öngyilkosságot akart elkövetni, ezt is megátolták. F. hó 14-én szállították át Eszékre.

Művészet, irodalom.

Magyarország teljesen független politikai napilap. Nincs lekötve senkivel szemben, nem áll sem egyeseknek, sem osztályoknak, sem érdekköröknek szolgálatában.

A „Magyarország“ önzetlenül csupán egy czélt szolgál: az ország függetlenségének és önállóságának ügyét. Ez lebeg folyton szeme előtt és ennek elérésére törekszik.

A „Magyarország“ mindig és mindenki-vel szemben tárgyilagos és elfogulatlan. Egy mértéket ismer: az igazság mértékét, a melytől soha semmi körülmények közt el nem tér.

A „Magyarország“ szerkesztőségének és kiadóhivatalának megfeszített munkája folytán az összes országos és külföldi eseményeket legelőször hozza az olvasóközönség tudomására.

A „Magyarország“-ot reggel már az ország távolos részeiben is olvasni lehet. Hozza az az napi országgyűlést teljesen kimerítő szövegben, az az napi összes eseményeket úgy a fővárosból, mint a vidékről és a külföldről. Hozza a bel- és külföldi teljes tőzsdei jegyzéket és árfolyamokat. Naponként közöl tárczát, regényt és más érdekes közleményeket.

A ki a „Magyarország“-ot olvassa az az üzleti, társadalmi és politikai eseményekről sok helyen egy egész nappal előbb értesül, mint más lapokból.

A „Magyarország“ már is 30.000 példányban forog az olvasóközönség kezében s így rövid idő alatt elérte a támogatásnak azt a mértékét, a melylyel magyar lap eddig még nem dicsekedhetett. A közönség ezen támogatását a szerkesztőség a lapnak folytonos fejlesztésére és tökéletesítésére fordítja.

A „Magyarország“ előfizetési ára: Április hóra 1 frt 20 kr. (április—június) negyedévre 3 frt 50 kr. Április—december hónapokra 10 frt 50 kr.

Az előfizetési pénzek postautalványon a kiadóhivatalba Budapest, Rostély-utca 2. küldendőek.

Magyarország kiadóhivatala.

Törvénykezés.

Csalamádé miatt emberhalál. 1893. év október 9-ikén történt Versenden, hogy Ferkov Vinko és bátyja Imre ugyancsak sarlózták a Noll János csalamádéját éjjel tájban, épen olyan lelki nyugalommal, mintha az övék volna. Már majdnem el is végezték munkájukat, midőn a gazda Noll János, kit csalamádéjának korábbi megdézsmáltatása leselkedésre kényszerített, buvóhelyéből előugrott s rajtuk ütött. A megriasztott csalamádétolvajok egyike azon föltevésből indulva ki, hogy szögyen a futás, de hasznos, gyorsan kerekelt oldott, a másik azonban, a Vinkó, szembeállt a jogos tulajdonossal és sarlójával megtámadta. Noll félre ugrott a hirtelen támadás elől s mivel látta, hogy nagy veszélyben forog, elővette botját s támadója felé ütött. A fején taláta s oly szerencsétlenül, hogy Vinkó másnap meg is halt. Ez ügyben csütörtökön volt a végtárgyalás a pécsi kir. törvényszék előtt. Noll fölmentetett; ellenben Ferkov Imre a lopásban bűnösnek mondatott ki s 14-napi fogházra ítéltetett. Ferkov és a kir. ügyész felebbeztek.

Laptulajdonos:

NAGY FERENCZ.

Felolvas szerkesztő:

PLEININGER FERENCZ.

Szerkesztő:

BOGÁTHY MEDÁRD.

Hirdetések:

Teljesen új zongora,

(Óser-féle gyárból egy hónap előtt érkezett) továbbá jókarban lévő **házi butorok, szőnyegek** stb. elutazás miatt eladóak.
Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

A **Borries-féle uradalmak igazgatóságának Eckendorfbán (Északnémetország)** tudomására jöven, hogy eckendorfi répamag több helyről, mint eredeti vagy javított ajánlatik. Kötelességének tartja tehát nevezett igazgatóság a **gazdaközönség érdekében** köztudomásra hozni, hogy

eredeti eckendorfi takarmányrépa-mag valódi minőségben

Ausztria-Magyarországban csakis

MAUTNER ÖDÖN

magkereskedésében
BUDAPESTEN

kapható, a mennyiben az eckendorfi uradalmak mint ez évben, úgy 1898. évig csak egyedül ezen cégnek fognak répamagot szállítani, mely cég az erre vonatkozó árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve megküldi.

2970. sz.
urb. 1894.

Hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy a **sáadi 4. sz. tjkben 169. és 270. hrsz.** alatt felvett s a községbeli urbéres birtokosok tulajdonát képező **elkülönített közös legelő** egyénekenkénti felosztása tárgyában az eljárást folyamatba tette, s annak fogantatására határnapul 1894. évi április hó 11-ik napjának délelőtti 9 óráját a helyszínére kitűzte, a mikorra is jogosultakat oly hozzáadással idézi meg, hogy személyenkénti idézés, vagy értesítés elvárása nélkül érdekeik képviselőitől gondoskodjanak.

Pécsett, 1894. márczius hó 2-án.

A pécsi kir. törvényszék, mint urbéri bíróság.

Sábel Kálmán
elnök.

Dr. Berzsenyi
jegyző.

COGNAC
Ozuba-Durozier & Co.
francia cognacgyár
PRIMIONTOER.
Vesztélyutak
Buda és Blochmann Budapest és Bécs.
Mindenhol kapható.

„VILLÁM”

Peronospora-Permetező-gép

kitüntetve

az első állami arany-éremmel a Budapesti permetező géppróbán 1893.

Diszoklevéllel a Balatonvidéki termény kiállításon. Balatonfüred 1893.

I. rendű oklevéllel a Műkertészeti kertgazdasági és vegyes kiállításon. Szeged 1893.

Csiszolt vörösrézből darabonként ára 20 ft.

A gép oly lényeges javítással bír, hogy az összes alkatrészek egyetlen szárnycsavar föltágítása után bármikor és bármely része kivehető, ellenőrizhető s a netán előforduló munkazavar oka azonnal elhárítható. A szerkezetnek ezen könnyű szétszedése még eddig semmiféle gyártmánynál nem található.

Megrendelhető

MARANICS RAJMÁR rézöntő

pinzegazdasági és permetező gépek készítőjénél

PÉCSETT: Felső havi boldogasszony-utca, 10. szám.

➡ Kimerítő utasítás árjegyzékkel kívánatra bérmentve. ➡

Ujdonságok.

A tavaszi idényre a **legszebb és legújabb divatu párizsi és bécsi**

női kalap-modellek

megérkeztek és azokat a n. é. hölgyközönség szives megtekintésére ajánlom.

Egyedüli főraktár

Pécs és vidéke részére

a valódi amerikai növénydrót derékfüzőkből.

Kohn Katicza

divatárusné,

Pécsett, Széchenyitér 8. (Piacsek-féle ház.)

SPORT SÖR

(á la Pilsen)

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy

f. hó 18-ától kezdve

vendéglőmben a mintaszerűen berendezett

Scholz Antal-féle új sörgyárból

származó

SPORT SÖR

(á la Pilsen)

minden nap friss csapolásban kapható. Ezen sport sör a **legjobb**, mi e nemben kapható és pedig úgy kitűnő izére, **szép színére**, mint **egészséges tartalmára** nézve, úgy hogy az

bármely sörrel kiálja a versenyt

és bizony állithatom, hogy az köztetszésre fog találni.

Tisztelt vendégeimet a legpontosabb és legtisztább kiszolgálásról biztosítva számos látogatást kér

SILLAY JÓZSEF

vendéglős.

Köszvény és csúszban szenvedőknek ezennel a legtagább körökben

Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt dicséretleg ismeretessé vált *Tinct. Capsici comp.* ajánlólág legyen emlékezethe hozva. Ezen népszerű háziszor 25 óta, mint legmegbízhatóbb fájdalomcsillapító bedörzsölés ismeretes és mindnyájuk által, a kik használták igen kedveltetik, úgy hogy további különös ajánlásra nem szorul. Üvege 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 krnyi áron a legtöbb gyógyszer-tárban kapható. Azonban a „Horgony” védjegyre ügyelendő, mert csak a vörös horgonnyal ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszer-tárához: Richter gyógyszer-tára „az arany oroslánhoz” Prágában vagy Török József gyógyszerészhez Budapesten.



Uj Sörgyár.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy a

Magyar király-hoz

czimzett szálloda helyiségében **márczius hó 15-től** kezdve a

Scholz-féle uj sörgyár

gyártmánya szolgáltatik ki, mire a n. t. közönséget tisztelettel meghívom.

Zsilnszki Lajos,
szállodás.

MARGIT

GYÓGYFORRÁS,

MAGYAR SELTERS

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásának bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megövjá a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom-ban erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tüdőbajokban**, különösen **tüdővérzések**nél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbeteg**ek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfban** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, dr. Poór, dr. Kéty, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos főraktár **Édeskuty L.** cs. és k. és szerb. k. udv. Ásványvíz-szállítóház, Budapest.

Ugyszintén kapható minden gyógyszer-tárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

„LES DERNIÈRES CARTOUCHES ÉS LOHENGRIN”

Világhírű

Braunstein frères gyárából, Párizsban

65 Boulevard Exelmans 65.

A Braunstein frères cég csakis Gassicourtban (S. és O.) franciaországban létező saját papírgyárának készítményét hozza forgalomba. Ezen nagyszerű a legújabb elveken berendezett telep készítményei a papírpap díadalának tekinthetők.

A szivarkapapír és szivarkahüvely elárúsítására szánt gyáriraktár helyisége **Bécsben, I. Schottenring 25. sz. sz.**

Az Altalmuk a „Les dernièrés Cartouches” féle papírból készített valódi francia szivarkapapír, valamint valódi francia szivarkahüvely, melynek minden papírtök a „Braunstein Frères” cégé. Visehly Pécssett Alt és Böhm uraknál kaphatók.

Ifj. SCHOLZ ANTAL

UJ SÖRGYÁRA PÉCSETT.

Telefon állomás: 20. szám.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként uj sörgyáramban a legujabb rendszer szerint előállított, legkiválóbb minőségű **sör eladását f. é. márczius hó 15-én** már megkezdtem.

Kitünő **ászok-sör**, **márcziusi-sör**, **dupla-márcziusi-sör** s az igen kedvelt jó **bak-sörön** kívül mint különös speciálitást, az egészen **világos sport-sört** ajánlom, mely bármely hasonló sörökkel bátran vetekedik.

A sör szétküldése hordókban és palaczkokban történik s Pécssett 10 palaczktól kezdve házhoz lesz szállítva. — Megrendelések bármikor telefon utján is eszközölhetők.

Ez uj gyártelepemet a nagybecsült közönség szives figyelmébe ajánlom s kérem azt becses pártfogásában részesíteni.

Pécssett, 1894. évi márczius hó 17-én.

Kiváló tisztelettel

Ifj. SCHOLZ ANTAL
gyártulajdonos.

Az uj sörgyár a pécs-budai vám s az üszöghi állomás között épült s a főutakkal uj kényelmes makadám-ut kapcsolja össze.



Csak is „ZACHERLINT”

kell kérni, mert ez a leghathatósabb és legbiztosabb

irtószer mindennemű féreg ellen.

A legnagyobb bizonyíték az eddig el nem ért erő és jóságáról, annak rendkívüli elterjedése, mert nem létezik hasonló szer, melyet kelendőségben a „ZACHERLIN” huszorosán felül ne mulna.

Azonban mindenkor „ZACHERL” jegyű lepecsételt üveget kell kérni. Minden más értéktelen utánzat.

Árak palackban: 15, 30, 50 kr, 1 frt, 2 frt. — A Zacherlin gazdálkodó 30 kr.

Kapható Pécsen:
Grünhuth és Hirschler főraktár
Alt és Böhm
Berecz Károly
Dobszay Antal
Eizer János
Gyimóthy Gyula
Herdlein Lajos
Hamp-l Ede

Hollósy Adolf
Kacsokovics Jenő
Klobucár Mihály
Köszl János
Leichtner Mór
Lill János
Lill István
Lag Hermann fia
Lehner János

Mautner Mór
Mayer József
Mitzky Mór
Práger János
Prandl Gyula
Raab Gábor
Ifj. Rézbányai János
Reinfeld A.
Simon János

Spitzer Sándor fia
Spitzer Jakab
Slovak Mór
Strausser J.
Tóth Vilmos
Wallerstein R.
Weber Ferencz
Wertheimer Ch.
Zach Károly

Siklóson:
Paunz Géza
Kürschner M.
Bárány Sándor és társa
Nendtvich Dezső gyógyysz.
Weingoldner J.

Dombóvár:
Schneckenberger Róbert
Pauncz Adolf
Spitzer Imre

Villányon:
Gyimóthy Jákó.

Vörösmart:
Thury Dénes

Pécs-bányatelep:
Pollák József

Bar.-Szabolcs:
Pollák Gábor

Bar.-Szt.-Lőrincz:
Gebauer Tivadar

Oscodál Gusztáv

Mohácson:
Auber Nep. János

Pretzl Mayer Alajos

Freund és társa

Bachrach Győző

Stranzinger Gyula

Toldy Ignác

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

az egyedüli, amely a valódi kávébab ízével és aromájával bír. Ez utóbbihoz kezdetben egy harmad, később a fele keverendő.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

használatban a legolcsóbb vegyület a babkávéhoz, melynek az egészségre károsan ható alkatrészeit egyszerűsággal elenyészteti.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

jelenleg oly kitűnően készítették, hogy a babkávéval egyszerre örölhető és minden szokott módon elkészíthető.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

tisztán élvezve is (tejjel cukorral vagy mézzel) fölötte kellemes, jóízű és egészséges italt képez.

Minden háztartásban és minden kávé élvezőnek ennél fogva nélkülözhetetlen a

Kathreiner.

Kathreiner-féle

KNEIPP-MALÁTA-KÁVÉ.



Az elismeri legjobb és legegészségesebb pótlék a valódi kávéhoz.

Ké hirdeted a heni típ val oryét
S miként vedd jót felé az út
Fogadd a hála s tisztelt jót
A föld keleti szélét fent kőzött

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

ugy tisztán, mint vegyíték alakjában, tudományos és orvosi szaktekintélyek által a leghathatósabb ajánlatik.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

különösen nőknél, gyermeknél, vérszegényeknél, gyomor- és idegbetegeknél bír kitűnő hatással.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

mint hazai gyártmány kitűnő családi és egészségi kávé, mely mindenütt kapható. — Egy fél kiló 25 kr.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

közkedveltsége miatt sokszorosan utánoztatik. Nyitva kimért áru vagy családságra számított csomagokban levő határozottan vizsautasítandó.

Csak az eredeti, fehér csomagok kérendők, melyeken világosan kivehető a név:

Kathreiner.